

网友关注清明祭英烈

春风寄哀思

本报记者

薪火永相传

叶子

缅怀革命先烈 延续红色血脉

瞻仰纪念碑、祭扫烈士墓、宣讲英烈事迹、走访慰问先烈亲属……据人民网报道，最近一段时间，各地举行多种形式的纪念活动，致敬先烈、缅怀先烈。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。多地开展爱国主义教育和红色祭扫活动，让市民群众和广大青少年在缅怀先烈中感恩祖国，增强民族自尊心，厚植爱国主义情怀。

“空军忠魂有所依，敬仰众生可拜祭。长春山巅，侠士挥泪缅怀；巍巍华夏，常留天地正气。”据中国新闻网报道，云南省飞虎队研究会一行近30人于3月28日赴昆明·中国空军抗日战争殉国将士墓，祭奠在抗日战争中牺牲的英烈。参与人员手捧鲜花，来到墓前，现场宣读追思祭文、敬献花篮。

据封面新闻报道，3月30日上午9时许，3位健在抗战老兵代表以及数十名市民，齐聚四川省成都市人民公园外的川军抗日阵亡将士纪念碑前，洒酒、默哀、献花。“今年是抗战胜利80周年，意义非凡。”四川关爱抗战老兵川军团负责人王虹表示，祭奠英魂，缅怀历史，是对无数抗日英魂的告慰，也是弘扬抗战精神的具体体现。

据北京日报客户端报道，今年清明节期间，首都文明办组织发动首都文明委各成员单位



4月1日，在四川省泸州烈士陵园，师生祭奠英烈。

刘学懿摄（新华社发）

位举办“聚力共建文明北京”主题活动，通过参观抗战遗址、重走抗战路线、观看抗战影片、祭扫烈士陵园等方式，引领广大干部职工、部队官兵、市民群众在参与活动中感恩祖国，增强民族自尊心，厚植爱国主义情怀；发挥红色教育基地优势，号召广大中小学生参加“建党”“抗战”“新中国成立”三大红色文化主题片区相关实地探访线路，重温抗战光辉历程，传承红色基因。首都文明办还通过首都文明网、“文明北京”微信公众号平台设置“网上祭英烈”互动专题，集中展示北京地区百位革命英烈事迹，引导网民通过献花、点烛、留言寄语等网络祭奠方式表达对革命先烈的缅怀之情。

为铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来，中国侨联将举办“万里同心赴国难——海外华侨与抗日战争纪念特展”，并面向海内外广泛征集海外侨胞参与支持中国人民抗日战争和世界反法西斯战争相关见证实物和档案、照片、信件、日记、回忆录等文献资料，以及具有代表性的艺术品，深入挖掘和充分利用海外侨胞支持抗战历史文化资源，弘扬爱国主义精神。据新华网报道，此次征集范围包括反映华侨在抗日战争中捐款、捐物，宣传抗日的相关实物和文献资料等9方面内容，征集实物将用于特展或完善中国华侨历史博物馆馆藏，进一步展示海外华侨在抗日战争中的英勇事迹和贡献，弘扬伟大的抗战精神，激发民族自豪感，增强民族凝聚力，健全完善中国华侨历史博物馆藏品体系。

据封面新闻报道，3月29日，上海永福园举行清明公祭仪式，社会各界200多人参加活动，向革命先烈致敬。现场还发布“AI+红色教育”行动计划，推动红色主题教育的多种AI应用场景落地，让红色故事以更生动、更形象、更具沉浸感的方式走进更多年轻人心中。

中国甘肃网报道，3月30日，“清明祭英烈 重走长征路”——2025年甘肃省思政教育主题实践活动在兰州战役沈家岭遗址广场启动。来自高校的学生、初高中学生以及部队官兵从巍巍沈家岭出发，一路步行抵达兰州烈士陵园，祭扫英烈、缅怀英雄，以实际行动磨砺意志，重走长征路。据了解，从3月25日至4月5日，甘肃省各地依托82家革命纪念设施和281家爱国主义教育基地，推出86条红色实训线路，组织青少年学生用脚步丈量信仰之路，在实践中接受爱国主义教育、革命传统教育、集体主义教育等，让红色基因在共情共鸣中根植青少年心灵。

人民日报客户端报道，近代以来，约有2000万名烈士为了谋求民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福而英勇牺牲。他们矢志不渝、前赴后继，以炽热的信仰信念、炽烈的家国情怀，书写了感天动地的伟大史诗，谱写了气吞山河的英雄壮歌。

网友表示，英雄烈士是民族的脊梁、时代的先锋。饮水思源，永志不忘。对一切为国家、为民族、为和平付出宝贵生命的人们，不管时代怎样变化，我们都要永远铭记他们的牺牲和奉献。

牢记初心使命 积极开拓进取

清明临近，浙江省宁海县强蛟镇峡山村大



清明节前，参观者在沈阳抗美援朝烈士陵园了解上甘岭战役。

邹新江摄（人民图片）

瑞丽市景成月子中心

镜头：护理人员跪地护住宝宝

云南省德宏傣族景颇族自治州瑞丽市，是我国距此次缅甸地震震中最近的城市。

3月28日下午，阳光暖暖的，瑞丽市景成月子中心护理人员熊街兰正在看护晒太阳的宝宝，发现房内有点晃动，“地震了！”

熊街兰的身体已经在前后摇晃，却马上把宝宝从护理台上抱了起来。她双膝跪地坐下，降低重心保持稳定，一手扶住旁边的护理台，一手把孩子紧紧搂在怀里。

又一波剧烈摇晃，一辆空的婴儿车朝熊街兰冲来。熊街兰马上松开抓住护理台的手，一把推开婴儿车，并护住怀中宝宝的头部。

剧烈的摇晃还在继续，熊街兰被甩到一旁的墙壁处。加湿器倒了，水淌了一地。“感觉天旋地

转。”熊街兰一直把孩子紧紧抱在胸前，不管怎样都没有松开手。

靠墙摆放的4辆婴儿车尽管已处于刹车状态，却在剧烈晃动中动起来，其中3辆中躺着婴儿。同事李晓亲紧紧护住了两辆，熊街兰则艰难地向前慢慢移动，一把抓住了剩下那一辆婴儿车。

“地震了，同学们不要慌。”在瑞丽市第一民族中学，正在高一某班上历史课的学校党委副书记明宗龙话音刚落，强烈震感袭来。

头顶的风扇左右晃动，脚下传来轻微震动。

“地震了，同学们不要慌。”

瑞丽市第一民族中学

镜头：老师冷静指挥学生避险

明宗龙判断，第一个地震波要结束了，在下一个地震波到来前，中间的时段就是最佳撤离时间。

“撤！”明宗龙重重地拍了两下桌子，提醒同学们迅速撤离。

“不要慌，按照平时演练的路线撤离。”明宗龙不断提醒，等学生全部撤离后，才最后一个离开教室。

楼梯间里，师生们按照演练的路线，有的同学靠着墙壁，有的同学靠着栏杆，撤离紧张有序。不到两分钟，全校48个班级2400多名师生全部安全撤离至操场。

明宗龙告诉记者：“学校每月

逐渐减弱。明宗龙判断，第一个地震波要结束了，在下一个地震波到来前，中间的时段就是最佳撤离时间。

“撤！”明宗龙重重地拍了两下桌子，提醒同学们迅速撤离。

“不要慌，按照平时演练的路线撤离。”明宗龙不断提醒，等学生全部撤离后，才最后一个离开教室。

楼梯间里，师生们按照演练的路线，有的同学靠着墙壁，有的同学靠着栏杆，撤离紧张有序。不到两分钟，全校48个班级2400多名师生全部安全撤离至操场。

明宗龙告诉记者：“学校每月

进行一次防灾减灾应急演练，上周一我们刚刚演练过，老师们都做过相关培训，每个班都有自己的撤离路线。同学们虽然会紧张，但已经形成了行动习惯。”

昆明市延安医院、瑞丽市人民医院

镜头：医护齐心确保患者安全

3月28日下午，在昆明市延安医院15楼的手术室里，普外一科主任王若天正在为患者动手术。手术已进行一个多小时，接近尾声。

这时，手术台旁的输液架开始摇晃。王若天和其他医护人员意识

到，地震了。

手术不能中止。“患者是全麻状态，我们不可能抛下患者。大家的想法一致，做完手术，确保患者安全。”王若天说。

震感一阵又一阵。最终，医护人员利用地震余隙成功完成手术。据了解，地震发生时延安医院有21间手术室在进行手术，还有5名患者在麻醉复苏室等待苏醒，全体医护人员始终坚守在岗。

这不是个例。

在瑞丽市人民医院，手术台在地震中晃动。主刀医生杨继平第一时间护住患者，手术室外的两名医护人员也扶着墙踉跄地冲进来，一前一后扶住手术台。数人齐力，稳稳护住了患者。

转移新生儿、搀扶老年患者、守护待苏醒的患者……医院监控记录下一幕幕感人画面。网友纷纷留言：“医者仁心”“白衣天使，守护生命之光”。